

# 工行加大对四川文化旅游产业支持力度

■ 马强 张学文



成都东站流光溢彩

文化旅游产业,作为一种特殊的综合性产业,因其关联度高、融合度深、涉及面广、辐射力强、带动性大而成为新世纪经济社会发展中最具活力的新兴产业。基于此,中国工商银行四川省分行围绕省委、省政府加快旅游产业转型升级,建设旅游经济强省发展战略,积极创新融资方式,加大对文化旅游产业的支持力度,为全省这一新经济增长点的形成作出不懈努力。

## 情系创意 为文化企业实现融资 45 亿元

工行四川省分行按照与省文化厅签订的战略合作协议,对广电网络运营及广电播出、新闻出版、电影院线、文艺演出院线、国家级及省级重点文化产业园区基地等提供了重点支持。2012年至2013年两年间,累计对全省文化企业(含创意设计)发放表内外融资 45 亿元,强力支持省广电、成都文旅、川旅等一批文化企业发展壮大,并与动漫、创意类文化企业开展对接,积极支持文化创意企业发展壮大,协助文化企业争取国家财政贴息。

## 促进完善 为旅游基础设施建设融资 260 亿元

2008年至2013年,工行四川省分行紧紧围绕省委、省政府旅游发展战略,对全省公路、铁路、航空、港口累计发放表内外融资 260 亿元。重点支持了成自泸高速、广南高速、广甘高速、成都第二绕城、成渝铁路、成都东客站、宜宾港、泸州港等一大批国家级、省级重点项目建设。促进四川旅游业交通基础设施的完善,为文化旅游全面扩容提速奠定基础。

## 走访企业 与知名企业家交谈 2014 年海峡两岸青年精英经济与文化交流营在川举行

■ 王雯



日前,2014 海峡两岸青年精英经济与文化交流营在四川成功举行。在为期八天的交流参访时间里,来自台湾亚洲大学、逢甲大学、高雄大学、辅仁大学、台中科技大学和台中教育大学等 5 所大学的 26 名师生与西南财经大学的 20 名学生一道,共同聆听系列专题学术讲座与文化讲座,实地考察在川优秀企业和台资企业,与知名企业家座谈交流,举行学术辩论会交流研讨,游览成都历史文化名胜古迹,体验川菜烹饪,亲密接触大熊猫。

此次交流营活动的成功举行,进一步密切了四川与台湾两地高校间的学术联系,进一步推进了两岸的学术及文化交流,拓展了对台学术交流的深度和广度,也进一步推动了海峡两岸青年交流,拉近了两岸未来商业精英的距离,让两岸青年的心更近,情更真。

活动期间,重点围绕经济主题开展了一系列交流研讨等活动。组织台湾师生参观了西南财经大学货币博物馆,从历史的角度感受了西南财经大学浓厚的商业气息,

了解了中国的货币发展历程。参加交流营的川台两地师生们还一同认真聆听了“两岸宏观经济合作政策和发展趋势研究”“两岸企业商业模式研究”“能源经济讲座”等一系列专题学术讲座;实地考察了蓝光地产、统一企业等在川优秀企业和台资企业。通过学习和实地体验,使台湾学子加深了对祖国大陆经济,特别是飞速发展的西部经济的深入了解,也使其对成都的投资环境、投资政策以及两岸企业管理模式有了更为直观的认识和感受。

活动中还特邀了知名企业家蓝光地产集团副总裁兼

设施、商投联动开展了全面的产品创新。2012 年至 2013 年末,累计发放表内外融资近百亿元,以特定资产收费权支持贷款、项目融资、北金所委托债权等重点支持峨眉山-乐山大佛、青城山-都江堰、阆中古城等著名景区改造完善;以经营性物业支持贷款、银团贷款、收益权信托重点支持省内部分涉外、涉旅酒店的住宿设施装修改造。与此同时,又将全产品综合金融服务引入全省景区和旅游龙头企业。到 2013 年末,该行已对全省景区和旅游龙头企业提供公司存款、债券承销、资产管理、代发工资、公务卡、法人理财、财务 POS 机、ATM 机、上门收款、网上银行等全产品综合金融服务。

成都公司董事长程耀贵先生与青年学生共聚一堂座谈交流,两岸学子就企业管理、创业创新、两岸经济协作、社会发展等多个话题与企业家进行了交流对话,增强了青年学子的社会责任感,拓展了两岸学子的视野。在两岸商业模式比较探讨辩论会上,两岸学生围绕“成功的商业模式是否可以复制?”这一具有时代感和前瞻性的话题进行了学术辩论,大家纷纷运用平日所学深入讨论,并就两岸双方投资过程中商业模式复制的可行性进行了较深入的分析研讨。

文化交流也是此次夏令营活动的重要内容。活动期间,邀请了中国《三国演义》学会常务副会长兼秘书长、四川三国文化研究所所长沈伯俊教授举办“巴蜀文明与三国文化”知识讲座及“三国文化品读会”。川台两地师生认真倾听了沈教授对三国兴衰存亡的历史过程与最终统一的必然趋势等作的精彩讲解。在品读会上,川台两地学生围绕“三国人物鉴赏”与“三国历史发展过程感悟”主题,就“对关羽忠义之情的感受、对曹植与‘七步诗’的看法、对三国最终统一原因的分析”等具体内容进行了交流分享,畅谈在本次活动中所获得的知识与感悟,增进了两岸学生对中国传统文化的了解。活动期间,还举行了两岸青年文化交流晚会,川台两地学生们联袂表演了精彩节目。

在川期间,交流营还组织了成都市内著名景点的观光行程,通过参观游览金沙遗址、武侯祠、锦里、宽窄巷子等历史遗存,充分领略了巴蜀文化的风采,体味了蓉城的文化底蕴,促进了海峡两岸师生的文化交流,增强了两岸师生的认同感、归属感和民族自豪感。此外,两岸学生还参加了川菜烹饪体验活动,品味川菜文化;参观了成都大熊猫基地,与国宝大熊猫亲密接触。



川菜产业园里的川菜体验馆。

## 郫县豆瓣

### 川菜产业化园区 打造“双百亿”产业

■ 朝辉

在这里,成长出全国最大的豆芽生产基地、全国最大的牛肉干营销企业。

在这里,郫县豆瓣的地方标准演绎为国家标准。

“作为安德镇大型郫县豆瓣生产企业之一,目前公司拥有数百名员工,年产值达 2.3 亿元”,面对探访记者,丹丹调味品公司负责人对企业发展势头表示满意。

## 独特豆瓣文化 制造“舌尖上的郫县”

8月4日,位于郫县安德镇的中国川菜产业园区,园区规划面积 3 平方公里,规模不大,却是全国唯一一个以地方菜系命名的产业园区。

在安德镇有关负责人眼中,自清初创制的郫县豆瓣,无疑是川菜之魂,他说:“在这里,豆瓣的制作工艺是很考究的,豆瓣要自然发酵,入口化渣;辣椒要自然卷曲……黑色的郫县豆瓣至少需要一年半以上才能成熟”,该负责人称,郫县豆瓣的制作技艺,已被列为国家级非物质文化遗产。

“有了郫县豆瓣这一传统优势产业作支撑,目前我们形成了一个覆盖三次产业、带动周边地区的川菜产业功能区”,安德镇相关负责人表示,深入挖掘川菜文化,是园区产业链条重点延伸的方向,“如我们配套建设了川菜美食体验街、川菜文化体验馆及蜀都特产中心等,打造了集川菜文化体验、工业生产线参观、美食品尝、特色商品展销和休闲娱乐于一体的川菜文化主题旅游景区,目前已是都青、九黄旅游线上的特色景点,这些无疑成为展示中国川菜文化的重要窗口”。

## 完善产业布局 2015 年实现 “双百亿”

目前园区聚集了丹丹豆瓣、京韩四季、新希望、四川徽记、重庆有友等产业项目 83 个,形成 2.2 平方公里项目承载能力,投资总额达到 70 亿元,安德镇相关负责人介绍说,“川菜产业园区力争到 2015 年,实现经济总量过 100 亿元,郫县豆瓣产业实现工业产值 100 亿元以上,达到‘双百亿’的发展目标”。

推进科技和金融创新是园区未来要下功夫的方面,该负责人说,“园区计划新培育中国驰名商标 1 家,省、市名牌产品 2 家,申报专利 40 项,创新投融资机制,协调解决川菜产业发展资金问题”。

完善产业布局,形成“全产业链的川菜产业”,是园区打响品牌的重要延伸方向,该负责人向记者透露,“依托现有的川菜产业园区、美食体验街、川菜文化体验馆,重点实施一批川菜关联产业项目,比如,启动川菜原辅料专业市场、川菜产业创新孵化中心等,力争 2016 年基本建成‘西部第一、国内领先’的现代都市农业示范区”。

# 长盛力

## ——缔造富有灵商的管理文化(连载五)

■ 梁勤

砖售价的世界之最。

1998 年,卡塞尔返回美国,他下飞机的时候,美国大西洋赌城——拉斯维加斯上演一出拳击喜剧,泰森咬掉了霍利菲尔德的半个耳朵。出人预料的是,第二天欧洲和美国的许多超市出现了“霍氏耳朵”巧克力,其生产厂家是卡塞尔所属的特尔尼公司。这一次,卡塞尔虽因霍利菲尔德的起诉输掉了盈利额的 80%,然而他天才的商业洞察力却给他赢来年薪 3000 万的身价。

新世纪到来的那一天,他应休斯敦大学校长曼海姆的邀请,回母校做创业方面的演讲。在这次演讲会上,一个学生当众向他提了这么一个问题:“卡塞尔先生,您能在我单腿站立的时间里,把您创业的精髓告诉我吗?”那位学生正准备抬起一只脚,卡塞尔就答复完毕:“生意场上,无论买卖大小,出卖的都是智慧。”

### 思想致富

#### ——比尔·盖茨与美国经济

比尔·盖茨大学未毕业就退学创办公司,他最初的想法很简单,就是希望让更多非专业人员能够熟练使用计算机。可就是这一个思想创意产生了今天的 WIN-DOWS 系统。由于他敢于实践,最终颠覆了过去传统的获取信息的形式进入了世界上 200 多万个家庭和公司,开创了城墙

方法、办公和作业方式,非常快捷地实现了人机对话,极大地推动了个人电脑的迅速普及和促进了互联网产业的迅猛发展。比尔·盖茨 20 世纪 80 年代写过一本名为《未来之路》的书,神乎其神地描绘了很多不可思议的未来图景。美国政府在制定美国发展战略时,尽管当时的总统克林顿对计算机不行,但他以战略家的敏锐,意识到这可能给美国经济发展带来机遇。于是,他把推行信息高速公路建设作为执政期间发展经济、提高国家核心竞争力的切实方案,称为信息高速公路建设。克林顿执政期间遇到了计算机及信息技术带来的巨大发展机遇,大力发展美国经济,增强国家竞争力。而在此之前,日本经济发展速度不可一世,已经完全有了赶超美国的劲头,令美国经济界感到恐慌。70 年代末 80 年代初,美国学者曾大兴日本经济研究热,而 80 年代后,由于美国创新思想带来了国家的飞速进步,不仅把日本,而且把全世界都远远甩在了后面,这就是思想的力量。

### 3.企业目标定位(规模→品牌→人才)

第一阶段:规模。为什么此阶段企业以追求规模为目标?主要因为市场需求的拉动(即供不应求)和成本领先战略的驱使。规模越大企业成就感越强,竞争态势表现为“大吃小”。

第二阶段:品牌。随着市场容量的饱和及产品同质化

带来的竞争压力,选择差异化竞争战略是企业必须作出的选择。而品牌就是企业的“生死牌”,是差异化优势的集中体现。品牌越强企业竞争力越强。此阶段的竞争态势主要表现为“强吃弱”。

第三阶段:人才。创新是企业发展的源泉,而人才是创新的根本。谁拥有足够的人才优势便拥有了竞争的核心优势。人力资本主宰企业的发展速度和质量。企业不再把眼光只盯在钱上,而是“抢钱”与“抢人”同时并举。甚至更盯在人上,花钱去培养,谁多出人才、快出人才、出好人才便成为竞争胜利的主宰者,企业成了优秀人才的集聚点。此阶段的竞争态势呈现“快吃慢”。

### 4.企业竞争焦点(价格→性价比→创新)

第一阶段:价格。在同质化竞争的格局下,谁的价格低,谁有实力打赢价格战,就将获得更大的市场份额,谁胜出。比如:1998 年,彩电行业由“长虹”率先打起火如荼的彩电价格战,把所有国产品牌和一直“不言降”的洋彩电都卷入其中,给彩电市场带来一时的红火。价格战让消费者成了赢家,可以用很便宜的价格买到很好的产品,反过来再逼迫厂家,想赢利,一方面要推出更新的、更先进的产品,一方面使成本降得更低,这是一个技术进步,产品进步的必然趋势。对于彩电业的价格战,评价不一,但有一点是不容置疑的,倘若长虹几年前不挑起价格战,不仅消费者今天买彩电,价钱要高出很多,而且我国的彩电市场也还会被外来的洋彩电垄断着。正是因为长虹降价,引发国内家电价格全降,国有品牌的彩电才占据了中国更大的市场份额,而且直到今天长虹还是这个行业的销量冠军。

第二阶段:性价比。谁的性能价格比好,谁有竞争优势。企业必须通过低价格高质量的产品去占领市场,从而提升自身的竞争力。

(摘自《长盛力——缔造富有灵商的管理文化》一书)